

魅力少先队 童心共筑少年梦 ——桐城市实验小学魅力少先队纪实

□刘婉姚勇

与祖国同岁的桐城市实验小学，毗邻六尺巷，秉承着文都人谦和礼让的君子之风，多年来在一代代实小人的共同努力下，实验小学已发展成文都人有口皆碑的名校。实验小学少先大队也伴随着共和国前进的脚步，栉风沐雨七十余年，少先队工作从学校和少先队员实际出发，真抓实干，勇于探索，不断创新。目前学校东、西两个校区都按照标准建有少先队活动室，还建有红领巾广播站、橱窗宣传栏等，少先队体验教育活动不断活跃，全面提高了队员的综合素质，加强了队员的思想政治教育、爱国主义教育、法制观念教育和文明礼仪教育，充分发挥了少先队组织的育人功能的积极作用。

实验小学少先大队每学年度分两批发展新队员，分别在第一学期的元旦前夕和第二学期的六一前夕举行新队员入队仪式。在少先队员的管理方面，少先大队通过每周按时召开的大队委员会例会，了解班队活动开展、少先队常规工作的完成情况，同时布置本周工作要点，提出具体要求等，充分发挥小干部的作用，让队干当好大队与中队的桥梁，当好中队辅导员的助手，培养队干的行动能力。

每个学期少先队都要制订详实的工作计划，月份工作安排，每个班级也都在学期初制订班队活动计划。学期中，大队部严格按照计划开展各项活动，每一次活动都力求做到有通知、有方案，活动有图片、文字报道，平时的活动资料也都随时整理存档。实验小学少先队以丰富多彩的活动形式，激发“红领巾”爱国情怀，培育共产主义接班人。

一、文化早餐

每周一的“文化早餐”自1984年创办以来已经坚持了三十多年，从未间断，这是该校素质教育的一大特色做法。升旗仪式后，由各中队轮流表演微型综艺节目，形式活泼多样，内容丰富多样，或舞蹈器乐唱歌，或课本剧演出，或相声小品讲述身边的生活趣事。长期坚持开展的这一体验活动，使学生的弹、唱、跳、画、说等素质得以提高，提升了学生的艺术素养。

二、校园科技文化艺术节

每两年一次的“校园科技文化艺术节”为队员们开辟了更大的表现空间，艺术节期间，精彩的文艺节目、琳琅满目的书画作品、惟妙惟肖的手工艺品、想象丰富的电脑绘画，无不展示着队员们的优秀才能，也体现了学校素质教育的扎实、全面。

三、培养良好的阅读习惯

读书活动是学校德育的重要载体，学校通过精心组织，周密安排，利用班队会、晨会时间开展读书活动，在诵读传统文化经典作品的同时，展开分享阅读活动，吸取心灵的养分，陶冶情操，丰富同学们的精神世界。另外，积极组织大家多人多次参加各种读书活动比赛，在桐城市、安庆市乃至全省均获得过优异成绩。

四、继承优秀传统文化，丰富精神内涵

近年来，学校少先队紧紧围绕培育和践行社会主义核心价值观这个根本，贴近队员实际，贴近生活，创新形式，创新载体，推动“我们的节日”主题活动广泛开展，让中华优秀传统文化、传统美德厚植同学们心中。既培养了他们爱国、爱家的情怀，丰富了大家的精神文化生活，激励了他们的民族自信心和自豪感，又增强了传承中华节日文化的意识，更好地体现了传统节日的时代魅力。

五、倾力打造君子文化，构建美好和谐校园

中华文化源远流长，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，为中华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养，而“君子”是中华优秀传统文化的重要范畴，是数千年中国优秀传统文化塑造和推崇的人格范式，是中华民族理想而现实、尊贵而亲切、高尚而平凡的人格形象。因此，学校提出了以“打造君子文化”为主题的校风建设计划，希望通过扎实开展“君子文化”系列教育活动，实现文化育人的目标。学校成立了以校长为组长的组织机构，对全校师生发出倡议：“建君子文化，做现代君子”。

2015年元月，学校成功举办了“君子文化伴我行”之经典诵读、综艺表演活动，市委宣传部、市文明办、市教育局领导莅临活动现场指导；2019年春季，学校启动了“君子文化特色班级”评选活动，引领学生了解君子文化的内涵，实实在在“学君子，做君子”，知行合一。

六、加强法制教育，培养遵纪守法好公民

多年来学校有计划、有步骤、有措施地开展法治教育，以课程教学为主要渠道，以丰富多彩的活动为载体，形成课内课外、校内校外紧密结合的学校法治教育体系。2017年8月，获得全国“零犯罪学校”荣誉称号；2018年9月，学校顺利通过了安庆市“七五”普法中期督导检查；2019年2月被评为安庆市“七五”普法中期先进集体，并由安庆市法宣办上报参评安

徽省“七五”普法中期先进集体。

大队辅导员寄语

西校区大队辅导员 张 云：小队员们要珍惜红领巾荣誉，无愧于少先队员的称号，从小树立远大理想，从小养成优良品德，从小锻炼强健体魄，发奋学习，努力拼搏，做合格的新时代的接班人！

东校区少先队辅导员 刘 春：汇聚文都灵气，培育少年志气，今日小雏鹰，振翅初显活力；努力、努力，他日长空展翼！

我们是光荣的少先队员

西校区四（1）中队大队委 罗正霖：我们是快乐的小学生，我们是有理想的少先队员，我们讲文明、懂礼貌、守纪律、尊师长，我们要用勤劳和汗水灌溉希望，用坚强和毅力战胜困难，用拼搏和努力收获成功。

东校区五（3）中队红领巾播音员 姚依安：我会牢记习爷爷的殷切希望：从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造。我会勤奋学习、自觉劳动、勇于创新，争当热爱祖国、有远大理想的好少年。

东校区少先队员入队仪式

西校区少先队员看望抗美援朝老爷爷

一周快报

阜阳市枣庄镇王庄学校

我知“盘中餐”

□李海峰

近日，阜阳市枣庄镇王庄学校组织学生到附近蔬菜大棚参观，同学们仔细观察了各种蔬菜的生长情况，了解了蔬菜的生长过程及常见病虫害防治等知识。活动中，同学们通过用眼看一看、用鼻闻一闻、用手摸一摸等多种感观形式接触了蔬菜，不仅懂得了很多大棚蔬菜种植的基本知识，提高了自身的科学素养，丰富了课外生活，同时也体验到菜农劳动的艰辛，懂得了“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的深刻含义。

和奶奶学收菜

阜阳市颍东区插花镇闸南小学

阳光体育在行动

□吴世杰 刘 磊

阜阳市颍东区插花镇闸南小学把“健康第一”作为学校教育的重要组成部分，积极推进体艺“2+1”工程，组织学生们开展内容丰富、形式多样的阳光大课间体育活动，让学生健康快乐成长。

越障碍投球